



铁路机场四通八达 河港海港一应俱全

敞开大门路路通

本报记者 刘晓林 孙懿

位于江北,却有江南之秀;距京千里,却也叫“通州”。南通,这个曾在100多年前实现了一次“惊世崛起”,被誉为“中国近代第一城”的地方,如今迎来了被设为首批沿海开放城市后的第30个年头。

“三十而立”看南通,变化的不仅仅是一座城市和一串串经济社会发展数据,更是这片江海之地的精气神。

从苏南苏北到桥南桥北

巴地望穿江南。

不仅百姓出行不便,南通的经济也被交通这块“短板”牢牢扼住喉咙。站在江海交汇这方得天独厚的“T型台”上,南通却因为有无江无桥、有海无港而施展不出拳脚。

如今的南通,高速公路、铁路、国道、机场、内河港、海港一应俱全。过去的“苏南

苏北”,变成了今天的“桥南桥北”。过江通道打通了南通与长三角经济互动的大动脉。目前南通有50%以上的企业与上海有着直接业务联系,75%以上的外贸供货额经由上海口岸出口。南通与上海、苏南等地合作共建的园区已达到12个,其中苏通科技产业园、锡通科技产业园等9个合作园区进入规模化产出阶段。2013年,南通的GDP已是2008年的两倍。长三角北翼经济中心的翅膀正在展开。

“通商”“铁军”争相出海

子热炕头”的传统,大批南通人走出祖辈相守的土地,脚步遍及世界各大角落。南通民营企业企业家赴海外创业,人数以每年25%的速度提升,旅外侨侨人数逾12万,主要集中在非洲、中南美洲。

“南通建筑铁军”从上世纪80年代初开始跨出国门,如今的足迹遍布74个国家和地区,年出境施工人数2.4万。2013年,南通建筑业总产值揽下4350亿元。南通建工、南通三建、南通六建、江苏中信多次入选“全球最大国际承包商250强”行列。截至去年底,南通的“泥瓦匠”已累计拿下“鲁班奖”77项,占江苏获奖总数的半壁江山。

“龙须沟”变成“翡翠链”

为了恢复千年古河的碧水清波,1985年南通开始治理濠河,通过持续不懈治理并结合风景区开发与建设,如今的濠河,已成为国家5A级旅游景区。

为了天更蓝、水更清、村更美、城更绿,南通人不遗余力。近3年来,南通累计完成城乡生态基础设施建设投资421亿元,建成污水处理厂100座,实现

县县都有污水处理厂,日处理污水能力达122.7万吨,城市污水处理率达到90%;2013年,南通完成了110项大气污染防治任务,空气质量综合指数排名江苏省第三……

近年来,南通已先后被授予全国文明城市、国家卫生城市、环保模范城市、园林城市、国家历史文化名城、全国水环境治理优秀范例城市和保护臭氧层示范城市等称号,并荣获了“中国人居环境范例奖”。

10年前,记者从南通到上海,驱车要五六个小时;这一次,经过连接南通和苏州的苏通长江大桥,从上海到南通只用1个多小时。

南通“难通”的声名似乎由来已久。在首批14个沿海开放城市中,南通是唯一一个不通火车的城市。近在咫尺的上海、苏州,也被天堑长江所阻隔。过去南通人过江,只有靠轮渡。人坐车,车坐船。头天去,转头回。遇见天公不作美,也只得眼巴

在海门市三星镇林西村,村里人告诉记者,林西村3500多名村民中就有500多人先后到罗马尼亚、智利、俄罗斯、南非、厄瓜多尔等20多个国家和地区做生意,创办了200多家境外公司,年创汇2亿多美元。这里已经成了一座“家家有华侨”、“户户是侨属”的“华侨村”。

改革开放以来,南通人一改“老婆孩

南通濠河之美虽早有耳闻,但当记者乘船荡漾河中,才体味到了它区别于江海、“安祥得让人屏息、优雅得让人沉醉”的气质。

然而,这条被誉为南通城“翡翠项链”的河,在过去相当长的一段时间里,由于规划不当、建设投入不足、管理失控,遭到严重污染。当地百姓口中的一首顺口溜形象地描述了濠河的污染状况:60年代淘米洗菜,70年代鱼虾绝代,80年代不洗马桶盖……



(相关报道见第九、十版)

习近平同丹麦女王会谈

本报北京4月24日电(记者赵明昊)国家主席习近平24日在人民大会堂同丹麦女王玛格丽特二世举行会谈。两国元首愉快地回顾了中丹友好交往,决定加强合作,共同开辟两国关系新前景。

习近平指出,当前,中丹关系处在历史最好时期,务实合作富有成果,中国已经成为丹麦在亚洲最大的贸易伙伴和海外第二大投资目的地国。不久前,中丹共同参与了销毁叙利亚化学武器的运输和护航,这是两国在国际事务中合作的成功范例。当前,中国正处于新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化深入发展的重要时期,投资和消费需求增长潜力巨大。丹麦在上述领域具备丰富经验和优势。双方要积极探索贸易、投资、农业、医疗卫生、食品安全、节能环保等领域合作,扩大人文交流特别是青年学生交往,共同推动中欧关系发展。中方愿同丹方共同努力,推动中丹全面战略合作伙伴关系迈上新台阶。

两国元首还共同见证了多项合作文件的签署。

习近平签署第9号主席令 环保法修订通过明年实施

本报北京4月24日电(记者孙懿)十二届全国人大常委会第八次会议24日下午在北京人民大会堂闭幕。张德江委员长主持会议。

常委会组成人员160人出席会议,出席人数符合法定人数。

会议表决通过了修订后的《中华人民共和国环境保护法》。国家主席习近平签署第9号主席令,予以公布。修订后的环境保护法自2015年1月1日起施行。

李克强张德江会见美国客人

本报北京4月24日电(记者赵成)国务院总理李克强24日在中南海紫光阁会见由美国国会众议院多数党领袖坎托率领的议员代表团。

李克强强调,双方要加快投资协定谈判,深化各领域合作。希望美方放宽对华高技术出口限制,为中国企业赴美投资提供公平竞争环境。欢迎美国国会议员多来中国走一走,增进彼此了解,为中美关系发展发挥建设性作用。

据新华社北京4月24日电(记者张艺)全国人大常委会委员长张德江24日在人民大会堂会见美国众议院多数党领袖坎托一行。

张德江说,加强中国全国人大与美国国会的友好往来,加强中国全国人大代表与美国国会议员之间的交流对话,有助于增进共识、减少误解,有助于加强合作、处理分歧,双方要在推动中美关系持续健康发展中发挥积极、重要作用。

奥巴马此次访日剧情复杂,看点颇多,玄机暗藏,扑朔迷离,但核心只有一个,即美日关系和东亚局势向什么方向发展。

美日之间当然不是不存在分歧,但分歧的实质不是参拜靖国神社和右倾化,而是日本要不要独立自主。日本死皮赖脸要求奥巴马多住一晚以便使此访达到国事访问的规格,而奥巴马勉强同意却执意不按国事访问的惯例住迎宾馆,没有给日本面子。从表面上看日本过于低三下四,但其另有深意。国事访问、国宾待遇是两国之间的事,而美国根本没把日本当独立国家看,所以美国不愿意接受日本的所谓国家之礼。日本知道,如果“扳不倒”中国,它在美国眼里就没有地位可言。所以,日本仍然是美国的仆从,所不同的是它又成了美国的利爪。

无疑,美日想玩火,在玩火。但故事远比这些曲折和复杂,因为中国也不是吃白饭的。

媒体报道,24日答记者问,在被问及“中国若对钓鱼岛采取军事行动,美军是否会直

美日在玩火 且玩且忐忑

任卫东

步松懈以便使其在对抗中国上发挥更大作用,尤其是军事作用。

与此相关的问题是,日本国会议员和阁僚在奥巴马到访前一天集体大规模参拜靖国神社。我们知道,去年底安倍晋三参拜靖国神社后美国曾表示“失望”。但美国的失望主要缘于中、韩两国的激烈反应,不利于对中国实施温水煮青蛙政策和美日韩三边同盟的构建。可见,美国并未从正确认识历史的角度对日本的参拜行为进行是非判断。在亚太再平衡政策下,美日关系新发展的危险性就在于美国为了达到围堵中国的目的,故意纵容日本的右倾化。而日本则看清了美国不惜牺牲战后和平一己之私的底盘,所以才如此明目张胆,只是避免安倍参拜使美国过于难堪。

美国纵容日本右倾不怕引火烧身吗?当然不怕。自二战结束至今,美国以防苏、防中、保护日本的名义实际上一直保持着对日本的军事占领。在这种情况下,日本本事再大也跳不出美国的掌心。美国挑动日本对抗中国既是为了遏制中国也是为了牵制日本,使中日双方都增强对美国的依赖。

接参与”的提问时,奥巴马苦涩一笑,表示:“这是一个很难的问题,我恐怕无法回答。日美安保条约诞生于我出生之前,因此许多背景我并不了解……我在与安倍首相的会谈中已经向他强调,不要使日中两国的对立升级,要营造日中关系改善的措施,美国也愿意提供外交上的帮助。”还说:“并不是所有的武力冲突,都需要美军参与。”

此一番话,凸显奥巴马和美国的忐忑。正如他自己所说,美国与中国也有着紧密的关系,中国不仅是亚洲也是世界重要的大国。

美日两国,一个在亚洲有着深刻复杂利益,一个就长在亚洲,太平洋的水被搅得太浑,相信对谁都没有好处。

(作者为中国现代国际关系研究院副研究员)



本栏目主持人: 陈振凯



幼儿园用品北京开展

4月24日,为期3天的第十六届北京国际幼儿园用品及配套设备玩具及幼教用品展览会在北京农业展览馆(新馆)开幕。来自20多个国家和地区的近200家企业现场展出了品种繁多的玩具、幼教用品和幼儿园配套设施。图为一名小朋友在展会上体验海洋球游戏。

赵冰摄(新华社发)

北京将办2014法国超级杯

本报北京4月24日电(记者刘硕阳)24日下午,法国职业足球联盟的代表来到北京工人体育场考察场地,2014年法国超级杯将在北京举行,比赛的时间和地点初步定于8月2日的工人体育场,但尚未最终确定。

在法甲联赛还剩4轮的情况下,巴黎圣日耳曼队已基本提前将联赛冠军收入囊中,因此中国球迷将很有可能在家门口就能欣赏到伊布拉希莫维奇及蒂亚戈·席尔瓦等世界级球星的风采。

本报北京4月24日电(喻思雯、黄文砚) 百度在24日举行的第四届技术开放日上,正式宣布对外开放“大数据引擎”,将包括开放云、数据工厂、百度大脑三大组件在内的核心大数据能力开放,通过大数据引擎向外界提供大数据存储、分析及挖掘的技术能力,这也是全球首个开放大数据引擎。

据介绍,百度大数据引擎将经历逐步开放的过程,目前采取邀请制和免费模式,优先与政府、非政府组织、制造、医疗、金融、零售和教育等传统领域展开合作。

首个开放大数据引擎发布

中国移动将建50万4G基站

据新华社北京4月24日电(刘菊花、游苏杭)中国移动24日宣布,将于今年建成超过50万个4G基站,预计今年8月其4G网络覆盖城市数将达到332个。

记者在24日启动的“和4G点亮精彩世界”客户体验活动发布会上了解到,中国移动将面向4G客户推出融合通信服务和特色应用,为行业客户提供高清视频监控、即摄即传、智能公交、医疗急救等多种应用,为大众客户提供高品质音乐、云游戏等多项服务。